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01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redac&o. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |[Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos esta completo
(20 questoes) e se ha fathas graficas que causem duvidas.

03 |Cada questdo da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferogréfica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |[Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para corregdo MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos séo faltas que péem fora de classificagdo o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartao de Informagao, apresentando-o quando solicitado.

13 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cdpia de seu gabarito.

14 |O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 | Os 3 (rés) dltimos candidatos a entregar a prova so poderado sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Néo atribuir titulo ao texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis.

e) Nac escrever em versos.

f ) Nao assinar fora do local especificado na folha de redagéo.

PROPOSTA DE REDACAO

Lima Barreto, analisando a realidade brasileira de seu tempo, escreveu: “O Brasil ndo
tem povo, apenas publico. Povo luta por seus direitos, pablico s6 assiste de camaroie”.
A partir do pensamento do autor, elabore um texto dissertativo/argumentativo,
colocando o seu ponto de vista.

ek o 3 ok ok ok s ok s ok ol sk e ok sk ok s ok st ok sk ke Sk Sk s oK 86 ok o ok o ok ok ok ok ol ok e ok ok ke o e ok 3 ok sk ok o ok ok ok ok ok ok e ok s ok o o ok ok s e s ok ok o ok sk o sk o sk s ok sk ok sk ke ok o ok ok ok ok K ok ok ok

BIOLOGIA

01- As plantas séo sensiveis aos estresses ambientais, produzindo respostas ao fator estressante. Em relagéo a
seca, a principal resposta da planta é:

a.( ) A formagéo de tubos de ar, que ajudam as raizes a sobreviver a privacio de oxigénio.

b.( ) A producao de acido abscisico reduzindo a perda de agua através do fechamento dos estématos.

c.( )A produgdo de proteinas de choque térmico, que reduzem a desnaturagdo proteica em temperaturas
elevadas.

d.( ) O ajuste da fluidez de membrana, a redugdo da perda osmoética de agua e a sintese de proteinas
anticongelantes.

02- Analisando o ditado popular “Uma magéd podre estraga todo o cesto”, tal efeito poderia ser atribuido 2o
horménio vegetal:

a.( ) Etileno.

b.( )} Auxina.

c.( ) Jasmonato.

d.( ) Acido abscisico.

03- Os seres vivos est2o distribuidos em diversos grupos e sua classificacdo é feita de acordo com regras

determinadas. Assinale a afirmativa incorreta.

a.( ) As regras de nomenclatura cientifica facilitam a comunicagao entre as pessoas de diferentes idiomas.

b.( ) Fungos e animais sdo heterétrofos, porém os fungos se alimentam por absorgdo, enquanto os animais, por
ingestao.

c.( ) As categorias sistematicas sdo: Reino; Filo ou Divisdo; Classe; Ordem; Familia; Género e Espécie.

d.( ) A fecundacéo nas taléfitas e briofitas depende da presenca de agua. Nas pteridofitas e fanerégamas, o
fenémeno ocorre na auséncia de agua.



04- Examinando a arvore filogenética, que afirmativa esta incorreta?

Salamandra

Lagarto

. Cabra

L Serhumano

a.( ) A linhagem da salamandra é um taxon basal.

b.{ ) As salamandras s&o um grupo-irmao do grupo que contém as demais espécies.

c.( ) As salamandras s&o tdo estreitamente relacionadas as cabras quanto sos seres humanos.

d.( ) Os lagartos s&o mais estreitamente relacionados as salamandras do que acs seres humanos.

05- Enquanto a digestdo de gorduras produz acidos graxos e glicerol, a digestdo de proteinas resulta em
aminoacidos. Os dois processos digestorios:

a.{ ) ocorrem no interior das células da maioria dos animais.

b.( ) adicionam uma molécula de agua para romper ligactes.

c.{ ) requerem um pH baixo resultante da predugao de HCI.

d.( ) consomem ATP.

06- Estrutura cerebral que ajuda a coordenar as fungdes cognitivas, motoras € perceptivas:
a.( ) Cerebelo.

b.( ) Hipotalamo.

c.( ) Cortex cerebral.

d.( ) Formagao reticular.

07- Na dinamica das populagbes naturais, a capacidade inata de uma populagdo aumentar o numero de
componentes, em condigcdes ambientais 6timas é denominada:

a.( ) densidade populacional.

b.{ ) reducao bioldgica.

c.( ) potencial bidtico.

d.( ) crescimento populacional.

08- O cédigo genético € degenerado porque:

a.( ) o mesmo aminoacido pode ser codificado por diferentes cddons.
b.( ) existe mais de um aminoacido para cada cédon.

c.( ) é diferente no DNA e no RNA.

d.( ) existem cédons que ndo codificam qualquer aminoacido.

09- A célula-tronco se caracteriza pela capacidade de gerar diferentes tipos celulares € reconstituir diversos
tecidos. Para utilizagao dessas células, é preciso extrai-las de embrides durante a fase de:

a.( ) Gastrula.

b.( ) Mérula.

c.( ) Néurula.

d.( ) Processo notecordal.

10- Qual afirmativa n&o & verdadeira sobre o pblen das angiospermas?
a.( ) E haploide.

b.( ) Ele produz um longo tubo.

c.( ) E o gameta masculino.

d.( ) Ele interage com o carpelo.



QUIMICA

Dados que poderao ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Numero atdmico: H=1;, C=6; N=7; 0 =8; Al = 13; Cl = 17, Co = 27; Cu = 29; Ag = 47; Sn = 50 e Hg = 80.
Massa atdmica (g/mol): H=1; C=12; N=14; 0 = 16; Al = 27, Cl = 35; Co = 59; Cu=64; Ag = 108; Sn =119 e
Hg = 201.

Numero de Avogadro = 6,0 x 10

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

c= 4184 kJ/kg.K

11- O tetrahidrocanabinol (THC), principal componente ativo da planta Cannabis sativa, conhecida popularmente
no Brasil como maconha, € um composto natural que, segundo pesquisas, pode ser indicado em casos de
epilepsia, depressao, disturbio bipolar e quadros de ansiedade, se administrado de forma correta. Mas néo se
esquega, fumar ndo € uma dessas formas. A estrutura molecular do THC € mostrada a seguir:

OH

“\.\\\\\\

(o]

Com base na estrutura quimica do THC, s&o feitas as seguintes afirmacgdes:

I- O THC possui apenas um atomo de carbono quatemario.

Il- O THC possui dois carbonos assimétricos, portanto deve desviar o plano da luz polarizada.
- O THC apresenta as fungdes organicas fenol e éster.

IV- O THC apresenta um anel aroméatico com grupos orto-para-dirigentes.

Das afimnagées acima, s&o CORRETAS:

a.( ) I apenas. b.( ) ll apenas.

c.( )l elll apenas. d.( ) lll e IV apenas.

12- Quando se adiciona aménia a uma solugdo aquosa de um sal de cobre (ll), surge uma cor azul muito forte.
Essa cor & devida & formag&o do ion [Cu(NH3).J**, no qual quatro moléculas de NH; se ligam ao ion central Cu™.
A formagé&o desta espécie pode ser representada pela equagdo quimica vista a seguir:

Cu**(ag) + 4 NHy(aq) —>  [Cu(NH;)4}**(aq)

Pode-se afirmar que o ion cobre (lI) age:
a.( ) como acido de Bronsted. b.( ) como acido de Lewis.
c.( ) como base de Bronsted. d.( ) como base de Lewis.

13- Considere as meias reagées a seguir:

L Hg,>* (aq) +2¢ — Hg() E°=+0,92V

IL. Ag*(aq) + € —>» Ag(s) E°=+0,80 V

III. Sn** (aq) + 2e-— Sn(s) E°=-0,14 V

IV. Co**(aq) + 26¢ —> Co(s) E°=-0,28V

V. AP*(aq) + 3¢¢ —> Ag(s) E°=-1,66 V

Scbre as meias reagdes, séo feitas as seguintes consideragbes:
I- O agente oxidante mais forte & o Hg.

li- O agente redutor mais forte & o Al.

l1l- O Sn(s) reduzira Ag’(aq) em Ag(s).
IV- Hg(l) reduzira Sn**(aq) em Sn(s).

Das afirmacdes acima, sdo CORRETAS:
a( )lell apenas. b.( )1 elll apenas.
c.( )1, Il elll apenas. d.( )i, HlelV apenas.



14- Dados os seguintes pares de compostos organicos:

I- pentano e 2-metilbutano.

ll- p-nitrotolueno e o-nitrotolueno.

lll- etanol e éter dimetilico.

IV- butilamina e etil-dimetilamina.

Indique, em cada par, qual apresenta maior temperatura de ebulicdo.
a.{ ) pentano, p-nitrotolueno, etanol, butitamina.

b.( ) 2-metilbutano, p-nitrotolueno, éter dimetilico, etil-dimetilamina.
c.( ) pentano, o-nitrotolueno, etanol, butilamina.

d.( )} 2-metilbutano, o-nitrotolueno, éter dimetilico, etil-dimetilamina.

15- Indique a polaridade das moléculas apresentadas abaixo:
I- NHs.

II- CO,.

lil- CCly.

IV- CH,0.

a.( ) | = apolar; 1l — polar; Il — apolar; IV — apolar.

b.( )1 - polar; Il —apolar; il — apolar; IV — polar.

c.( ) I - polar; Il — polar; 1li — apotlar; IV — apolar.

d.( )1 - apolar; Il — apolar; lll — apolar; IV — polar.

16- A amonia, NHs, utilizada na fabricagao de fertilizantes para gramados e jardins, € obtida a partir da reagao do
nitrogénio gasoso com o hidrogénio gasoso.

N,(g) + 3 Hy(g) 2 NH3(g) AH=-9222KJ

Qual a massa aproximada, em gramas de amoénia, formada quando 15,0 L de ar (79% em volume de nitrogénio)
reagem com hidrogénio em excesso? A massa especifica do nitrogénio nas condigdes de reagao é125g/lL.
a.( )9,00. b.{ ) 15,5. c.( ) 18,0. d.( )27,0.

17- Um tanque de ago fechado de 15,0 L é utilizado para transportar gas propano (CsHs). O tanque & cheio com
24,6 g de propano a 27 °C. O indicador de press&o registra 0,915 atm. (admita que a expansao do ago com O
aumento da temperatura é desprezivel.) Se o tanque é aquecido até 58 °C, qual a press&o aproximada do propano
no tanque?

a.( )1,00. b.( )2,00. c.( ) 4,00. d.( )6,00.

18- Em relagdo a espontaneidade das reagdes quimicas, considere as afirmativas a seguir e escreva (V) para as
verdadeiras e (F) para as falsas:

( ) Uma reagdo exotémnica frequentemente sera espontanea.

( ) Quando AG® é positivo, a reagéo nao pode ocorrer sob condigio padrao.

( ) AS® é positivo para uma reagéo na qual ha um aumento do nimero de mols de gas.

( ) Se AH® e AS°sdo negativos, AG® sera negativo.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:

a()V,V,V,F. b )V.V,F,F.

c()F FF V. d()V,F,F,V.

19- O vinagre contém 4,00% em massa de acido acético e tem densidade de 1,01 g/mL. Qual a massa {em
gramas) aproximada de &cido acético presente em 5,00 L de vinagre?
a()1254q. b.( )20,0g. c()12504¢. d{ )202,0g.

20- A Assembleia Geral das Nacbes Unidas, durante sua 74® Reunido Plenaria, em 2017, proclamou o ano
de 2019 como o Ano Internacional da Tabela Periédica, em deferéncia a primeira publicacdo da Tabela
organizada por Dmitri Ivanovich Mendeleev, em 1869. Passaram-se 150 anos desde entdo, e hoje ela esta
presente nas salas de aula e em quase todos os livros de Quimica, sendo a mais importante ferramenta que os
quimicos utilizam para organizar os elementos quimicos. Sobre a Tabela Periddica e suas propriedades, sao feitas
as seguintes afirmacoes:

I- Na tabela peri6dica atual, a ordem de disposicéo dos elementos se da pelo seu nimero atémico.

II- Os elementos de um mesmo grupo que apresentarem o mesmo nimero de eléfrons, na camada de valéncia,
apresentar&o propriedades fisico-quimicas semelhantes.

lil- Todos os metais s3o solidos, conduzem eletricidade, sdo maleaveis a temperatura ambiente, e tém tendéncia a

receber elétrons, se transformande em anions.

IV- A eletronegatividade é a tendéncia que um atomo possui de atrair os elétrons de outro atomo em uma ligagao
uimica.

3— Em um periodo ou grupo, a energia de ionizagdo tende a ser tanto maior quanto maior for o raio atémico.

Das afirmacbes acima, sdo CORRETAS:

a.( )1, Il elll apenas. b.( )1, lielV apenas.

c.{ ) Il, lli e 1V apenas. d.( )1, Ii, IVeVapenas.
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